

迎战“摩羯”，海南广大党员干部群众书写人间大爱与担当 “谢谢你们在前线奋战！”

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠

9月6日，今年第11号台风“摩羯”以超强台风级登陆海南，也是继2014年台风“威马逊”之后登陆我省的最强台风。风雨肆虐，但吹不走大地，淹没不了海南人的韧性。抢险一线的人民子弟兵，守护群众安危的白衣天使，转移安置群众的党员干部……风雨之中，他们以平凡之躯向险而行，书写着人间的大爱与担当。

逆行

守护

奋战

抗灾的答案，必然写在暴风雨来临前。

9月5日，“摩羯”正在逼近，海南各地正处在暴风雨来临前的宁静。

省军区直属队派出62名官兵到海口市美兰区三江镇转移群众；海口市琼山区人武部将12艘冲锋舟、6艘橡皮艇前置一线，120多名民兵全时待命；文昌市人武部组织630余名民兵，参与巡防查险、帮助渔民回港、协助群众转移等工作……海南省军区机关、各警备区（军分区）、人武部派出各路人民子弟兵，跑在风的前面！

得知超强台风临近，本计划休假的警士曹云波第一时间主动请缨参与到救援任务中。他说：“面对汛情，我们需要做到救援人民群众‘一个都不能少’，这是我作为一名军人的职责所在。”

在抗击“摩羯”的最基层，记者看到乡镇和村干部同样身先士卒，逆行冲锋，为群众生命财产奋不顾身。

“我们宁可听骂声，不能听哭声”，一句朴素的话语，令无数海南人动容，这是防风救灾的责任担当，也是守护群众的坚定决心。

这是同风雨赛跑的较量，也是一场与死神的竞速。

“急需救命血！”9月6日18时39分，海南省血液中心供血科（海口）接到东方市人民医院供血需求电话，报告该院一名37岁产妇，需要“熊猫血”血浆600毫升用于分娩。

但是此时，“摩羯”正肆虐海口，窗外狂风大作，暴雨倾盆，多条道路不仅积水，还被倒塌树木阻挡，120特种涉水车辆也无法通行，如何送出救命血？

情况紧急，海南省血液中心立即向海南省卫生健康委报告，请求向海南省应急指挥部申请支援。

7日凌晨1时28分，海口市消防救援支队人员和车辆，携带专业清障设备，抵达海南省血液中心。1时30分，救命血液正式发出。

迎着“摩羯”出发，路程艰辛可想而知。在西线高速公路，大树倒塌堵路，折返绕行，又遇众多被台风吹倒拦路树木，砍伐清通。7日早晨6时18分，救命血送至省血液中心儋州分中心，接续由东方市人民医院急救车送往东方市。

终于，9时17分，血液顺利送达东方市人民医院！随后，该救命血液用于产妇分娩，一场多部门协同、紧急救援的爱心救助顺利完成。

孕妇身体情况特殊，台风期间，她们是最需要特别关照的群体。

自9月3日起，海南开始对全省38周岁以上未分娩孕产妇进行全面摸排，积极动员交通不便、高危孕妇住院待产，各市县以短信或电话方式通知到每一名孕妇。

“为确保孕产妇生命安全和身体健康，孕38周及以上孕妇，尤其是居住在乡镇、边远地区的孕妇，可以尽早到医院待产……”5日上午，已经怀孕38周4天的海口市民蔡女士，收到多条来自社区镇里和卫生院发来的短信。

“你收拾收拾去办理入院吧。”5日下午1时许，蔡女士再次收到社区的信息。考虑到自己距离预产期还有10天，随时可能生产，于是蔡女士在5日下午带着待产包住进了海口市妇幼保健院的双人病房。医院也给她丈夫提供了陪护床，病房和胎监都免费。

残枝横卧、落叶飘零，9月7日一早，“摩羯”远走，徒留一派萧疏。

动起来！捡起街头断枝、碎瓦，扫净门前污渍、废水，海南人要在萧疏中孕育出新芽。

“轰隆隆——轰隆隆”9月7日凌晨4时，一群人拿起切割机，震动声打破了“摩羯”过境后宁静的黑夜。太阳升起后，人们看清了，那是一抹军绿！海南省军区陆续组织4600余名民兵，第一时间投入抢险救援，全力投入道路清障、协助恢复供电等任务。

海口警备区出动100余名民兵，沿海榆中线海口段清理倒树、开辟通路、疏导交通，确保重要交通枢纽畅通；

琼海市人武部组织民兵分队分组携油锯、砍刀、升降车、拖拉机等设备，前往受灾严重的村镇开展清障抢修工作；

桂林联勤保障中心某基地出动20名官兵，赶赴海口市滨

特写

路通了，所有的辛苦都值得

■ 海南日报全媒体记者 范平昕

“风过了，我们走！”

9月7日零时左右，一支民间救援队伍已在前往清障现场的路上——G9812海文高速文昌至海口段，约有30公里的道路因树木倒伏而无法通车。从9月6日午间就在海口市公安局交通警察支队待命的海口市民间灾害应急救援队的志愿者们听闻险情，立刻拉上装备、踏上汽车，向目的地赶去。

海文高速是联系海口与文昌的“主动脉”，对于灾后救援与交通运输至关重要。因此，疏通这条“动脉”几乎是分秒必争。

“务必尽快找出一条安全的道路，尽快赶往目的地！”出发前，海口市民间灾害应急救援队副队长徐望嘱咐队员们。星与月都被风雨蒙蔽，已无行人和路灯的道路上，车队光亮照亮了前途。导航上看，从集合点到海文高速入口只有15公里路程，但徐望神色严肃，照过往的经验，路上的情况不会那么简单——

“前方有深积水，要下车徒步勘测！”在新埠桥与白龙路交界口，积水完全遮蔽了视线。队员们靠着脚步丈量路宽和水深，最终还是决定绕路。

车队兜转至盐灶路，路面上的尖钉“拖住”了救援队前行的脚步。“爆胎了，只能慢些开。”风急雨大，驾驶员顾不得修补轮胎，驱着车子继续前进。

原本只有15公里的路程，救援队兜兜转转，排除万难地走了近4个小时。到达受阻路段时，已是凌晨4时左右。然而，这对队员们来说，反而意味着心里的石头终于落了地。

“大家有序开展作业！”风雨催人，徐望和队员们却精神抖擞。“在作业点，只需要抡起膀子加油干！这比应对路上的险情简单多了！”他对记者说。

一锯一搬，救援队员们重复着简单的动作，靠着7把油锯、凭借徒步加半机械的方式一点一点向前推进；

一秒一分，时间一点点走过，约莫三十公里的高速公路中，柏油路面上的标线渐渐从枝叶的掩盖下“拨云见日”……

9月7日7时许，经历了6个小时的奋战，30公里的受阻路段全部清障通车，救援队的任务完成了。

“通宵达旦，很疲惫。”雨水、汗水浸湿了徐望的工装，透明雨衣的村里泛起薄薄的雾气——和徐望一样，现场每一个队员的样子都有些“狼狈”，但每个人的脸上都挂着满足的笑容：“路通了，所有的辛苦都值得。”

（本报海口9月7日讯）



↑9月7日，工作人员在海口市玉河路清理河道。
新华社记者 郭程 摄



（本报海口9月7日讯）



↑9月6日，一名仅6个月大的婴儿因患有肠套结在海南省人民医院屯昌分院得到顺利救治。

→9月7日，文昌市翁田镇博文村，镇政府工作人员（右）冒雨为参与灾后重建的人民子弟兵送饭。

通讯员 林小丹 蒙秀童 摄

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

全力以赴降低损失 ——“摩羯”海南登陆地救灾一线直击

7日，黎明来临前，最后一棵横亘在路上的大树被锯断、搬离，文昌市铺前镇通往外界的两条主干道都被打通，着急等待回去查看灾情的村民们顺利通行，消防队员们则马不停蹄前往其他路段清障。

时隔十年，继“威马逊”之后的又一个17级超强台风“摩羯”在海南文昌登陆。当地干部群众第一时间展开救援和灾后重建工作，争取尽快恢复生产生活秩序，降低“摩羯”造成的损失。

在铺前镇，狂风骤雨造成大量树木倒伏，多条道路阻断，电力、通讯也

先后中断，这里成了“孤岛”。6日晚

11时，趁着风势、雨势转弱，20多名消

防队员兵分两路，努力打通铺前镇到

海口市、铺前镇到锦山镇方向的道

路。这两条路是通向外界的主干道，清除障碍才能让救援力量和物资快速进入，也能让转移避风的水产养殖户返回养殖场尽快恢复生产、减少损失。

文昌市消防救援支队防火监督科助理员符传德介绍说，为了实现快速响应，“摩羯”来临前，海南省消防救援总队就安排了其他市县消防部门人员增援文昌，并与文昌当地消防队员一同挺进驻翁田镇、铺前镇等预计受

灾较严重地区。

7日，记者进入“摩羯”登陆的翁田镇，发现主干道已基本完成清障。在大福村委会，留守的党支部副书记韩吉畴说，村委会下属10多个自然村仍然无法开车进入，驻村干部、村“两委”干部已赶赴各自然村，组织群众清理路障。

记者随韩吉畴穿过重重倒伏的树

木进入大福自然村，看到一台挖机正

在清理路面，多名村民在清扫家门前

的枯枝、落叶。与此同时，部分农户住

宅屋顶的瓦片被吹落损毁，正在加紧

修缮。韩吉畴表示，屋顶瓦片破损面

积较大、短时间内无法修复的，会安排农户投靠亲友或到集中安置点居住。

大福村村民韩天定说，“威马逊”台风过后，在当地政府扶持下村民纷纷对瓦房进行修缮加固。此次台风后住人房屋没有出现严重损坏，但有部

分村民用于存放物品的瓦房年久失修，出现墙体垮塌、屋顶大面积破损。

据统计，截至2023年底，文昌全

市水产养殖面积17万亩，是海南省重

要的水产养殖基地之一。作为文昌农

民重要的增收产业，东风螺、鱼、虾等

水产品养殖产业遭受重创。

记者随韩吉畴表示，屋顶瓦片破

损场，五六名工人冒着大雨忙碌着，有

的抢修顶棚和抽水、排水管道，有的给

养殖场池施放维生素和葡萄糖。

“目前看，我估计至少有10%到15%的损

失。”符攀表示，“还好第一时间抢救，

也多亏了乡亲来帮忙。”

记者从海南省防御台风“摩羯”应

急指挥部获悉，超强台风“摩羯”造成全

省大部分地区不同程度受灾，部分基础设

施、工农业等受损，群众生产生活受影

响。截至9月7日15时，“摩羯”共造成

全省因灾死亡4人，受伤95人。

（新华社海口9月7日电 记者罗

江 吴茂辉 刘博）

殖场，五六名工人冒着大雨忙碌着，有

的抢修顶棚和抽水、排水管道，有的给

养殖场池施放维生素和葡萄糖。

“目前看，我估计至少有10%到15%的损

失。”符攀表示，“还好第一时间抢救，

也多亏了乡亲来帮忙。”

记者从海南省防御台风“摩羯”应

急指挥部获悉，超强台风“摩羯”造成全

省大部分地区不同程度受灾，部分基础设

施、工农业等受损，群众生产生活受影

响。截至9月7日15时，“摩羯”共造成

全省因灾死亡4人，受伤95人。

（新华社海口9月7日电 记者罗

江 吴茂辉 刘博）

三亚中心医院急诊科为患者提供暖心服务

本报海口9月7日讯（海南日报全媒体记者马珂 通讯员徐敬）“别怕，我背你下楼，很快咱们就能够到医院！”9月6日-7日，三亚中心医院急诊科的医生接诊多例急诊患者，面对患者无法下楼的问题，他们的回答给足了患者安全感。

据悉，9月6日三亚中心医院急诊科已做好各项应急工作，科室各种仪器蓄电池工作正常，医护人员24小时待命，手机全天保持正常通话，所有120急救车工作正常，仪器保持完整，保持5条线，随时待命准备支援。

因为台风影响，一些呼叫急诊患者家中电梯停电或者身居老旧小区，身体原因，无法下楼。三亚中心医院急诊科医生赵德衡回忆称，9月6日一女性因腰背部疼痛拨打120就诊。“我们到达现场后查看病情后考虑诊断：输尿管结石、肾绞痛。患者疼痛剧烈，活动困难。因所在第5楼，楼层未安装电梯，也无法用担架抬出。”为尽快到达医院，赵德衡决定背其下楼至救护车。

同一天，一中年男子因呼吸困难拨打120就诊。到达现场后查看病情后考虑诊断：呼吸衰竭、肿瘤晚期。予以吸氧后建议患者入院进一步治疗，患者双下肢浮肿、恶病质，活动极其困难，所处位置在老旧小区高楼层8楼，楼层未安装电梯不说，步行楼梯窄且陡，並不适合担架抬出。即便风雨交加，三亚中心医院急诊科医生毫不犹豫又将患者背了下来，安全护送到医院。